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IHPOTEINOMENEY AITANTHYEIX XHMEIAY

OETIKHY KATEYOYNXHY I'" AYKEIOY

OEMA A

Al:y

A2:y

A3:y

Ad:y

AS: 1:X, 2:X, 3:A, 4:A, 5:A

OEMA B
H wopporin a eiven petatomeopswn mpog T defid. Zuvemis to H,8 sivon oy potepo ofh and o
HCN.

H wopporia [} sivan petatomopsvn apog tadelid. Zvvenng to HSO,™ eivan woyupotepo o amd
o H.S.

Apo o ofgn kord oepd oniavopewng wybog eivar: HON <H 5 < HS0

a. Apyxa BavroAoyicovpe ta mol rov HCl kaitov HBr:
ng+=¢,V,=025M-04L=0,1 mol
Ny, =C,V,=1,5M-0,6 L=0,9mol
To v pa A, EgEroyko: V,=V, +V,=04L+06 L=1L
Orovyxkevrpaoeg Tov HClka tov HBroto A, siva:

. Ny 0,Imol n 0,9mol

[HClj= 22 -2 =0,iM xm [HBr]j=-HE_2
V;, IL vV,

To HCl xan to HBr eivan ioyvp @ o&éa xan wvtilovron mANpes, OMms QaiveTal 6TOVS Taps

KATO TIVOKES:

=0,9M

Tovriopoc: HCl + HO —» HO + CI

Apywid: 0,1 M
Tovrilovran - Mapdyovran: 0,1 M 0,1 M +0,1 M
Telwa: 0,1 M 0,1 M
lovriopdéc: HBr + HO > HO + Br

Apx\:ai: 0.9 M
lovrilovran = [lapdayovrar: 09M +0,9M +0,9 M
Tehakd: 0,1 M 0,9 M

H cuvolix cuykévipwon tovofwvioy oto A, givar: [H;O7]=0,IM+09M=1M
pH =—log[H,;O7] =—logl =0
B. O1 cuykevIpOOES TOV 10VT®V oTo A, Eivatl:
[HO"]=1IM,[CF]=0,IM xmu [Br]=09M
Emiamc, ato duthupa vadpyouy kaunovoo OH-, mon mpokdatouy amd 1oV wvaous Ton vepo:
H,0+ H,0 & H,0" +0OH"
K, 10"
[H;07] 1

loypier K, = [H,0 J[OH™ ] < [OH™ | = =107 M
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B3 Miycoons = Afyy + At +2Ar, + Aryg, = 1 +12+2- 16+ 23 = 68

y 0,68
Discoons = MycooNa _ € _0.01mol
Mrycoona 682/ mol

H ovykévipwon tov dwidpatog eiven:
_ Macoona _ 0,01mol
v 100
1000
H éudotam tov HCOONa gaivetat otov napakdro mivakao:

=0,IM

c

AvasTtao): HCOONa —» HCOO + Na
Apyud: 0,1 M
Tehawd: 0,1 M 0,1 M

Ta 16vra Na* dev avudpoiv pe 1o vepd, nari mpoépyovrar and v wyvpr Paom
NaOH. Avrifeta, ta wbvra HCOO  avtidpoiv pe 1o vepd yuti eivar ovluyr tov
acbevoig o&éog HCOOH.

Av x givar 1) ovykévipoon tov HCOO mov wvriletay o wvtiopog tov HCOO
QUIVETUL OTOV TOPUKAT® TIVOKL:

lovriopég: HCOO  + H,0 = HCOOH + OH
Apyukd: 0,1 M

Tovrilovran - Mapdyovra: -xM +x M +=xM

looppomia: (0,1 -x)M xM x M

a. Aiverar ) K tov culuyoie oféog HCOOH, dpo o vrokoyiouog mg K tov HCOO-
yivetan pe ) Porfeia me oxfong K, K, =K, 7 104K, = 108 < K, = 10°%
104 = K, = 1010
e 0l
Apa propovue va Beoprficovps om 0,1 —x = 0,1 ouwvenoc:

K. - [HCOOHJIOH™] _x-x _x*

o JHCOO]  cox e

Adwvovtag v K, = x%/c og npog X, £govpe:
x= Ky c=107""-0,1 =107 = 1055
Opwe, [OH] = xM, éapa: [OHT] = 1055 M
pOH = —log[OH | = —logl0 =7 =55
pH+pOH=pK, 7% pH+55=14< pH=835

p. To wvta wov vadpyouy oto dudivpo siva
= Lovio Na' mov mpokiatowy and ) dudotacr tov HCOONa, pe [Na*] = 0,1 M
* lovra OH- mov pokimrony amd tov toviiopd tow HCOO, pe [OH-| = 10755 M
= lovre HCOO mov dgv £youv ovnldpacel (e 1o VEPD, LE:

[HCOO| = (0.1 — 1055 M = 0,1 M
* lovta H,O" mou mpoxintouy and tov wvtiopd ouv H,O pe

[H,0] = 10*" = 1035 M
H mocétnme OH- wov oynpoatiletal and tov wviiopd tou vepo dev iapPavetol
v’ dyy oti Bempeitol opeintéo.

K —110
b 10 100 <102
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OEMAT

Ko ta 600 dwidpote tepiyovy acbeveic Paceg, apa dev avidpoiv petalld Toug
‘Eotw V,, V, o1 oykot tav dredopdatov me B ko g RNH, avtictoyo

Ta mol mg B oto apypkd dwhopa sivar: n; =c, -V,

Ta mol mg RNH, oto apywod dudhoua sivar: n, = ¢, - V,

To duhopa mov mpoxdatel £xe1 Oyko: Vi =V, +V,

Apa or ovykevipaoeg v B kot RNH, oto telikd dudhopa eiven avrictouyo:

¢, =n/Nye=e, =¢VJ/V,+V,) km ¢, =n/Vie e, =6V, (V,+V,)

O ovanopog e B oto tehkd Suhopa @aivetal oTov Tapakitm mivaka:

lovriopoc: B + HO & BH + OH
Apyud: ¢,'M
Tovrilovran = Mapéyovraw: <M +x M +x M
Tooppomia: (c,/-x)M xM xM
O wvtiopdg e RNH, 610 tehikd Suithvpa @aivetar otov tivaxa mov akoAovbei:
Tovriopoc: RNH, + H,0 Z RNH, + OH
Apyax: &' M
Tovrilovran - Hapayovraw: -yM +y M +y M
Tooppomia: (c,"-y)M yM yM
Ot cUYKEVIPOOES TOV COUATOV 6TO didAvpa eivar:
[B]=(c,-x)M=¢c,"M [RNH,] = (¢, ~y)M=¢c,” M [BH']
=xM
[RNH,']=yM [OH ] =(x+y)M

pH +pOH =pK, 1 11+pOH = 14 < pOH =3
pOH = -log[OH | & 3 =-log(x +y) @ x +y = 1073

+ - -1
K, =B NOH ] 5 106 — 4K 05106 =107 X 0 10%5=2.10%¢; > x =210,
(B] G G
+ s -3
Ky =N HOH ] o o6 (X4WY 16 107Y 103y m10%c, 0 y =107,
[RNH, ] & & :

[Mpocbétmvrag kata pén 1ig nap(;ndvm oxéoeig Epovpe: X +y=2-103¢,” +103¢,’
Opog, x +y =102 dpa: 103 =2-103¢c," + 103, < 2¢," +¢,"=1 (1)
Zmv (1) roobeTodpe TIg TIWES TOV ¢, KL e, MOV £YOVUE VIOAOYICEL

2 [, VAV, + V)l + VAV, + V) =1 &2V, +¢,V, =V, + V, & 2- 04V, +
12V,=V,+V, &

<02V,=0,2V, &V, =V,
Apa, o Swidpata apéna va avaperyBoiv pe avaioyia dykov 1/1.
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M. o vtopog tov H,A paivetal 6toug Tapakato mivaked:

Tovniopic: HA + HO &£ HA + H,0
Apyui: 100 M
Tovrilovran = Hapdayovra: XM XM tx M
Iooppomia: (10 -x)M xM x M
lovriopég: HA~ + HO 2 A"+ H,O
Apyui: x M x M
Tovrilovran = Mapdayovraw: -y M +y M ty M
Isoppormia: (x-y)M yM (x+y)M

Apa o1 CVYKEVTPOOEIS OTO didAvpa eiver:
[HA]= (10" -x) M [HA] = (x ~y) M[A*] =y M [H;0'] = (x +y) M

_HATNHOT] . 7 _ (x—y)x+y)
[H,A] 107" —x
K,/c=107/10" =10 % < 102, yix avt6 Bempodpe 10! - x = 10!

1

Emiong: K, << K, yun avtd Bempoipe x £ y =X, apa:
107 = —;‘ﬂj ex’=10" o x=10"

L= [AZ_][HJU_] 7 10713 = (x+y)y

[HA™] X-y
K, << K,, yo avto Oempodpe X £ y =X, apa:
0= oxy=10"xy=10"
X
Apa:
[HAl = (10" —x)M = (10" - 103M = 10-' M
HA | =(x-y)M=(10*-10M=104M
[AX] =y M=1013M
H, 0 =(x+y)yM=(10*+10")M=104M
Emiong oto duhopa vadpyouy avidovie OH- mov mpoxdatowy amd tov wvTiopod
TOL VEPOL.
loyoer [OHJ[H,0'] =K, 1 [OH]10#= 10" < [OH] = 10-1°

p. pH = —log[H,0"] = ~logl0+# = 4.
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Ta mol tov HCOOK o kabe éva and 1o 2 pépn mov yopicape 1o dudopo A siva

a. H avtépaon peta&d HCOOK kxat HCI gaivetan otov mapaxdto mivako:

Avrtidpaon: HCOOK + HCl - HCOOH + KCI
Apy: 0,02mol 0,01 mol
Avnidpoiy = apayovrar: | -0,01 mol 0,01 mol +0,01 mol +0,01 mol
Tehakda: 0,01 mol 0,01 mol 0,01 mol

Anhad), to dudvpa petd my avtidpaon nepiEyer: KCl, HCOOH ka1 HCOOK.
To KCl éev ennpedler 1o pH tov draidparoc.

O cuykevipooerg v HCOOH xar HCOOK given:

Cacoon = Micoow’ ¥ = 0,01mol/0,2L =0,05 M

ook = Micoox’V = 0,01mol/0,2L =0,05 M

To duhvpa eivan pvpotikd, natd nepiéyer 1 acbevéc o0& HCOOH kot v
ovluy v acBevr) faon HCOO, mov apoxinter and m ddotact oo HCOOK pe:

CQ”;*ELN = CHCOOH ~— 0,05 M Kai cﬂdm}; = CHCOOK = 0,05 M

Epappolovpe mv eficmon Henderson - Hasselbalch:

Ca60nc
pH =pK +log 227

= —logl()"‘ + log—O‘O5 =4+logl=4
oo 0,05

. Ta mol tov HNO, oto &idhvpa A, eivar: ngno, = ¢V = 0,05M - 0,4L = 0,02 mol

H avtidpaon peradd HCOOK kar HNO, gaiverar otov endpevo mivaxa:

Avrtidpaon: HCOOK + HNO, -» HCOOH + KNO,

Apyd: 0,02 mol 0,02 mol
Avtidpoiv = [lapayovrar: | -0,02 mol  -0,02 mol +0,02 mol  +0,02 mol
Tehaka: 0,02 mol 0,02 mol

Aniadn), to Shopa petd v avtidpaon aepréxet. KNO,; xar HCOOH.

To KNO, dev ennpedler to pH tov drahdparog.
H ovykévtpmon tov HCOOH givat ¢ueo0q = Mycoord V = 0:02mol/0,6L = 1/30 M
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O wvtiopog too HCOOH gaivetan otov napakatm wivexe:

lovriopbc: HCOOH + H,0 & HCOO + H,0
Apyui: 130 M

lovrilovrau - Ilapéyovran: -xM +xM +xM

Tooppomia: (1/30=x) M xM xM

H otabepd wvtiopod too HCOOH divetan and ) oyxéon:

_[HO'HCOO] __x'x
* =T [HCOOH] | T T1/30-x

(n

Oempodpe 6T 1/30 — x = 1/30, enendn) K jc =3 - 102 < 102

Apan (1) yiveta: K, =30x~ ox—,’ 1/
Zuvenag [H,0'] = 10~ M
g |15 \} 30

A2 o Ia o Sidhopa A, £xovpe:

O wvnopog g NH; gaivera otov napaxkaro mivexo:

Tovriopdc: NH, + HO = NH, + OH
Apyi: 0,1 M

Tovrilovran - Tapéyovran: -xM +x M +xM

looppomia: (0,1 -x)M x M x M

pH+pOH=pK, % 11+pOH= 14 < pOH =3
pOH = -log[OH ] < 3 = —logx < x = 1073

[NH4 J[OH" ] X-X

K
H otafepd wvtiopod me NH; siva: K, = [NH,]  0l-x

Oewpoipe 6T 0,1 — x = 0,1 ondte &govpe: K, = x%/0,1 = (103)%/0,1 = 105
Ky/c, = 10°/0,1 = 104 < 102 apa owotd Bemproape 6m: 0,1 —x = 0,1

. To duhopa A, éxerdyxo V, =V, +V o= 50mL + 50mL = 100 mL = 0,1 L

VEPOD
AV ¢, 1| GUYKEVIP®OT] TOV A, atd T0 VOO TS apUimOTS £XOVLE:
6,V,=¢,V, & ¢ =¢,V/V,=0,IM - 0,05L/0,IL = 0,05 M
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O wvtiouds g NH; oto dihopa A, @aivetar 6tov Tapaxdrom mivaxa:

lovriopée: NH, + H,0 &£ NH, + OH™
Apywd: 0,05 M

Tovrilovran = Iapayovra: -y M +y M +y M

Tooppomia: (0,05-y)M yM yM

_INHSJOH] _ y-y
[NH, ] 0,05y

H otabepa tovniopov mg NH,; eivau Ky,

Eredn) Ky /c, = 10-90,05 < 102 Bempodpe 6T: 0,05 — y = 0,05 ond1e £govpe:

o y=,0,05K, < y=+0,05-10" = y=5.10%°

y
K, =
* 70,05

Apa [OH] = 5.103°
pOH = —log[OH 1= —log(+/5-107*) = —log/5 — log 10* = —log5'? —log107" =
= —1/2log5 — logl03* < pOH = 3,15
pH+pOH=pK_, 1 pH+ 3,15=14< pH = 10.85
[Mapampoipe 6Tt to pH tov dwidpatog eivar peyaiidtepo tov 5, dpa Ba zpopa-
TIOTEL pie.
v. H avtidpacn mov apaypatomoEital katd 1 SIGpKela TS OYKOUETPNONG Eival:
HCl + NH; — NH/(CI
210 wodvvapo onueio mgoykopErpnong, ta HCI kat NH; £xovv avtidpdoet mapog.
Xovendmg, pe Bacn m CTOYEIOUETPIR TS AVIIOPACTIS, OTO 1603OVAUO CT)UEo:
NHCl = DNH,
Xpnowonowdvtag ) oxéon n = ¢V, vroroyilovpe ta mol g NH:
nNH, = ¢,V, = 0,05M - 0,1L = 0,005 mol, Gpa xa nycy = 0.005 mol.
Anhadr), oto Siddopa A; oe 100 mL (0,1 L) dwidpatog, mepréyovrar 0,005 mol
HCL
Apa n cvYKEVTIp®OT) TOL Eivar: €5 = nycyV; = 0,005mol/0,1L = 0,05 M

H avtidpaon mov apaypatonoleitm Katd ) SupKew me OyKOpETpNons paive-
Tl GTOV TEPUKAT® TvaKa:

Avtidpaon: HCI + NH, - NH,CI
Apypxa: 0,005 mol 0,005 mol
Tehka (LX.): 0,005 mol

To dudopa 610 wodhvapo onueio nepréyer povo NH,CL.
To NH,Cl diictatal, 6nwg gaivetar omy napaxdaro k) esionon:
NH,Cl = NH/ + CI

Ta wvra Cl- dev enmpedlovv to pH tov dtaddparog, ywt givar coluyr| Tov woyv-
pov o&tog HCL Avtifeta, ta wvra NH," aviidpoiv pe 1o vepd, yut eivar colo-
M m¢ acbevoig Paone NH,, 6nwg paivetar oty napaxato ynuk elicoon):

NH*+ H,0 &2 NH,; + H,0"
Adyo tov ofwviov mov mapdyoviar and tov wvtiopud tov NH,*, 1o Sidhopa
givan 6&1vo pe pH < 7 kan &y 0vd€TEPO, 6TO 160 VIO OTUEID TIS OYKOUETPNOTC.

BIBAIA OPOXHMO
Emipéiero:ETIIETHMONIKOE SYNEPTATHS
STE@ANIAOY AIANA



